



Lamačan

Mesačník o živote v Lamači

7 – 8/2018
20. ročník

Deň detí



Tohtoročný Deň detí sa konal v znamení rytierskeho turnaja. Do plnenia jednotlivých úloh sa pustil rekordný počet vyše 200 detí. Zábavu priniesli nielen jednotlivé disciplíny, ale aj atrakcie, ktoré ani tentoraz na tomto podujatí nechýbali. Viac na strane 7.

Aj v ďalšom volebnom období bude v zastupiteľstve sedem poslancov

Počet poslancov ostáva nezmenený. Aj v ďalšom volebnom období ich bude v miestnom zastupiteľstve sedem. Podľa zákona o Bratislave patrí Lamač medzi mestské časti, ktorého počet poslancov môže byť v rozpätí 7 až 9. V období 2010-2014 mal Lamač deväť poslancov, na konci predchádzajúceho volebného

obdobia poslanci rozhodli o znížení ich počtu na 7. S prihliadnutím na doterajšie praktické skúsenosti vedenie mestskej časti navrhlo a zastupiteľstvo akceptovalo zachovať súčasný stav aj pre volebné obdobie rokov 2018-2022. Nové obsadenie poslaneckého zboru určia voľby na začiatku novembra.

Lamač ukončil rok 2017 s vyše 60-tisícovým prebytkom

Výsledok hospodárenia mestskej časti Bratislava-Lamač za rok 2017 je prebytok vo výške 63.967 eur. Bežné príjmy dosiahli výšku 3.322.624 eur, bežné výdavky 3.001.830 eur. Kapitálové príjmy boli v sume 44.767 a kapitálové výdavky 286.722 eur. Pozostatok finančných prostriedkov na bankových účtoch k 31.12.2017 bol vo výške 312.859 eur. Poslanci ho na základe uznesenia rozdelia nasledovne: 112.859 eur pôjde do rezervného fondu, 100.000 eur bude zapojených do plánovaných investičných aktivít a 100.000 eur vyčlenia ako rezervu pre prípadné plnenie zo súdnych sporov.

Oznam

Mestská časť Bratislava – Lamač, tak ako každý rok v spolupráci so STaRZ, ponúka deťom a mládeži od 3 do 16 rokov s trvalým pobytom v Lamači poukazy na 8 voľných vstupov na kúpalisko. Žiakom Základnej školy, Malokarpatské námestie 1 a deťom Materskej školy Heyrovského 4 s Elokovaným pracoviskom, Malokarpatské námestie 6 boli tieto poukazy už rozdane. Pre ostatné deti sú poukazy pripravené k vyzdvihnutiu na miestnom úrade počas úradných hodín. Poukazy preberajú zákonní zástupcovia alebo rodinní príslušníci. Deti od 15 rokov, ktoré majú OP si môžu prísť vyzdvihnúť poukaz bez zákonného zástupcu.



Kúpalisko v Lamači je otvorené počas prázdnin (až do 2.9.) každý deň od 10.00 do 19.00 h.

Rozálske hody

31.08. - 02.09.2018



Všetky dôležité informácie o dianí v Lamači zdieľate na facebooku: Mestská časť Bratislava – Lamač



V ostatných číslach Lamačana sme sa venovali bližšie jednotlivým druhom odpadov, ktoré väčšina domácností pravidelne či sporadicky produkuje. Biologicky rozložiteľný odpad má však jednu výhodu. Kým odpadové sklo, plasty alebo papier vieme sami zrecyklovať len ťažko, bioodpad vieme pomerne ľahko pretaviť do použiteľnej a užitočnej formy. Obyvatelia rodinných domov často prevádzkujú vlastné kompostéry, iní využívajú plastové 120 alebo 240 litrové nádoby na separovaný zber bioodpadu, ktoré raz za dva týždne v sezóne vyváža prostredníctvom spoločnosti OLO hlavné mesto v kombinácii s využívaním veľkokapacitných kontajnerov, ktoré na „zelený“ odpad pravidelne zabezpečuje mestská časť.

Biologicky rozložiteľný odpad – to však nie sú len zvyšky zo záhrad, z kosenia a z orezov stromov či kríkov. Domácnosti zase nie sú len rodinné domy, ale aj byty na sídlisku. Každá domácnosť produkuje značné množstvo bioodpadu, ktoré sa zbytočne ocitá v netriedenom komunálnom odpade a zbytočne tak zaťažuje celý reťazec jeho nakladania. Navyše sa takto pripravujeme o využiteľnú masu, ktorú vieme spracovať a získať tak užitočné hnojivo, ktoré inak kupujeme v hobbymarketoch v igelitových vreciach a vozíme si ho autami domov.

So zaujímavým riešením prišli obyvatelia niektorých bytových domov v Lamači. Hlavnou myšlienkou bolo vytvorenie priestoru pre umiestnenie kompostéry a dôležitými a vysoko cenenými atribútmi odhodlanie a snaha venovať sa takejto aktivite v rámci svojho času. Vytvorili aj pravidlá fungovania KOMUNITNÉHO KOMPOSTOVISKA, zabezpečili potrebné ohlásenia a tak v najbližších dňoch bude možné otvoriť prvé takéto miesto, kde pod dohľadom a inštruktážou zodpovedných kompostmajstrov budú mať všetci, ktorí majú záujem, možnosť zhodnocovať tento druh odpadu a prispieť aj k jeho názornému využitiu, keďže súčasťou vyhradeného areálu bude aj priestor na pestovateľské aktivity a trávenie voľného času.

Veríme, že prvé komunitné kompostovisko na Studenohorskej ulici nebude posledným a že si takýto projekt nájde ďalších priaznivcov.

O motivácii k vytvoreniu komunitného kompostoviska napísala jedna z iniciátoriek, p. Andrea Neumeisterová.

V našej domácnosti separujeme už veľa rokov. Moje deti berú separovanie odpadu ako úplnú samozrejmosť. Keď si nie sú isté, kam konkrétny odpad patrí, opýtajú sa. Faktom je, že bioodpad tvorí 45 – 70 % z objemu komunálneho odpadu v závislosti od ročného obdobia. Predstava, že toto množstvo odpadu môžeme pretvoriť na niečo hodnotné a výživné, ako je kompost, ma fascinuje. Ak sa do toho nepustíme teraz my, tak táto hodnotná bio zmes, ktorú odhodíte do komunálu, pocestuje v rámci Bratislavy do spaľovne alebo na skládku. O spalovníach a skládkach na Slovensku môžem inokedy napísať ďalší článok, ale verte, že to nebude príjemné čítanie.

Nakoľko som sa myšlienkou sídliskového kompostovania zaoberala už nejakú dobu, riešenie prišlo skoro samo. Dostala som sa na prednášku OZ Žime krajšie, ktoré pôsobí v Dúbravke. Prednáška bola práve o tom ako kompostovať na sídlisku. V Dúbravke si občania vytvorili už tri kompostové stanoviska, práve za pomoci OZ Žime krajšie. Nazbierala sa tu skupina nadšencov z blízkych panelákov, OZ zabezpečilo zaškolenie, ako správne kompostovať a pomohlo zrealizovať postavenie kompostérov. Príkladám fotku jedného takéhoto stanoviska na Homolovej ulici. Aké sú vlastne prínosy sídliskových komunitných kompostovísk? 1. zníženie tvorby komunálneho odpadu, 2. budovanie komunitných vzťahov, zvyšovanie pocitu bezpečia na sídlisku odbúraním anonymity, 3. výroba vlastného kvalitného hnojiva - kompostu, ktorú sa bude využívať na prihnojovanie okolitých stromov, kríkov, byliniek, bytových rastlín, 4. pozitívny príklad pre spoluobčanov na sídlisku a motivovanie ďalších spoluobčanov k vytvoreniu vlastných komunitných kompostovísk, 5. vzdelávací aspekt - praktické učenie komunit a najmladšej generácie ako predchádzať odpadom a budovanie láskavého prístupu k životnému prostrediu.

V Lamači sa veľmi rýchlo zoskupili rodiny, ktoré by uvítali možnosť kompostovať svoj bio odpad na sídlisku. Predložili sme náš návrh na MÚ a stretli sme sa s ústretovosťou a príslubom spolupráce. Radi by sme vybudovali kompostové stanoviská tam, kde ich budú spoluobčania využívať. Ich súčasťou budú nie len kompostéry, ale v ich okolí vytvoríme vyvýšené záhony a plánujeme tu vysadiť aj jedlé kríky a bylinky. Chceme vytvoriť priestor, na ktorý sa budeme všetci radi pozeráť. Vzniknutý prebytočný kompost by mal byť prístupný širokému obyvateľstvu v Lamači. Ďakujem, že ste dočítali tento článok až dokonca a verím, že otvoríte svoje srdcia a dáte zelenú zeleni.

Andrea Neumeisterová

Chystá sa tretí ročník fotosúťaže



Ocenená fotografia z minulého roka: Michal Vrba a jeho záber na tému *Chutné*.

Na realizáciu sme získali od BSK v grantovom programe „*Individuálne dotácie*“. Amatérska súťaž v digitálnej fotografii sa uskutoční počas Rozálskych hodov. Zapojiť sa môžu všetky vekové kategórie (mládež, dospelí a seniori). Súťažiaci budú zhotovovať počas troch dní fotografie na tri vypísané témy. Všetky zábery zhodnotí päťčlenná porota a výstavu ocenených diel plánujeme na október 2018 vo foyer kina Lamač. Viac informácií nájdete na www.oblacik.sk/fotomaraton/

Zuzana Brnoliaková

Juniáles so Senzusom v Domove seniorov Lamač

Otvoriť toto ročné Juniáles prišli do Domova seniorov v Lamači traja sympatickí speváci skupiny SENZUS. Z a v i t a l i



k nám vo štvrtok 7. júna, v slnečný a mimoriadne horúci deň. Trojica populárnych a nestárnúcich spevákov v zložení Pavol Peschl, Igor Fekete a Robert Mrva vtipne, humorne a spevavo vyše hodiny zabávala vďačné publikum, ktorým obyvatelia domova nepochybne boli. Tí, ktorí vládali, tancovali, tí ktorí vládali, spievali. Obyvatelia sa tešili aj pitnému režimu i chutnej klobáske. Vydarený slnečný juniáles! Určite sa tešíme nielen na ten nasledujúci, ale i na slnečné pekné leto.

Jana Chudíková